高一下学期期中考参考答案
1、 选择题
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二、综合题
31．【答案】
[bookmark: _GoBack]（1）史实：汉阳铁厂；武昌起义；武汉会战。（或：八七会议；收回汉口英租界）（每答出其中任意一点得2分，共4分）
（2）理解：推翻了清王朝统治，结束了中国两千多年的君主专制制度；建立了共和政体；为民族资本主义经济发展创造了条件；传播了民主共和理念，推动了中华民族思想解放；促使社会风俗发生新变化；冲破了封建主义的藩篱；打击了帝国主义的在华势力。（或：开始了比较完全意义上的反帝反封建的民族民主革命）（每答出其中任意一点得2分，共8分）
32．【答案】
（1）特点：将东西方文化进行兼容并包，结合阿拉伯人的风俗、语言和宗教传统，创造出独特的阿拉伯文化。（4分）
原因：地处东西方的传统商路的中心；阿拉伯帝国的扩张及疆域的扩大；阿拉伯帝国统治者及民众的好学精神及知识创造等。（4分）
（2）作用：通过陆上和海上丝绸之路，成为东西方贸易的中转站；传播各民族文化，成为东西方交流的友好使者和桥梁；对东西方经济文化发展均作出了巨大贡献。（6分）
33．【答案】
（1）世界史视角出现于16世纪新航路开辟后，全球史视角出现于20世纪后半期当代全球化趋势不断加强的背景下；世界史视角下各个国家或地区之间关系较为松散，全球史视角突出人类历史发展空间上的整体性；世界史视角以欧洲为评价参照物，全球史视角全面客观地看待各民族的历史；世界史视角研究重点是政治、军事和外交，全球史视角研究重点是各区域文明之间互动。（8分）
（2）示例1：观点：生产力决定生产关系，生产关系反作用于生产力。
论证：从18世纪60年代至19世纪上半期，英、法、美、德等国先后进行了工业革命，机器生产取代了手工劳动，人类由此进入了“蒸汽时代”。工厂制度取代手工工场成为基本的生产和管理模式，工业资本在资本主义生产关系中居于了主导地位，这极大地促进了生产力的发展，从而促使资本主义最终战胜封建主义，从而确立在全球的统治地位。
示例2：观点：经济基础决定上层建筑，上层建筑反作用于经济基础。
论证：新航路开辟后，英国资本主义迅速发展，但君主专制统治成为发展的阻碍。新兴资产阶级和新贵族要求限制王权，1640年爆发了英国资产阶级革命。1688年“光荣革命”后，议会通过了一系列限制国王的法案，1689年的《权利法案》，使议会在国家政治生活中居于主导地位，英国得君主立宪制确立起来。这一政体的确立，成为英国资本主义发展的重要保障。（6分）



